希伯来书系列讲道 8 **安息日的安息** 4: 1-13 普杰西牧师 2007 年 9 月 15 日

王兆丰译 2022年12月 校对 甘晓春

假如你看到一片有篱笆的美丽高地,篱笆外是陡峭的悬崖和深邃的大海。 孩子们跳啊,蹦啊,跑啊,在篱笆内无忧无虑,玩得非常开心。他们连想都不会 去想那篱笆是件坏事。假如这同一群孩子,在同一片高地上,你把篱笆拆了,看 看他们还会不会玩的那么开心。你会看到的是一群紧张害怕的孩子,挤在高地中 间,生怕走到悬崖边失脚,哪里还有玩耍的兴趣?

这是切斯肯论到神的律法时做的比喻。对他来说,神的律法给人提供了一个 界限,好让人真正地享受神创造的一切美物,神给人围个篱笆,这样人就不会让 自己陷入危险之中。对于我们大多数人来说,十诫中的大部分都是这样的。我敢 肯定,绝大多数人都会同意,'不可谋杀'实在是个好主意。假如世界上每一个 人真的都相信应该是这样,那么,就没有谋杀。那样,在我们的某些社区,或者 世界上某些国家里,人们的生活会少了很多恐惧、压力。当人遵守律法的时候, 就会享有安全感、享有快乐。当你说杀人是不对的,就连躲在角落里的律法主义 者们也很少有人会谴责你,但是假如你说,应该守安息日,那可就是完全不同的 事情了。有意思的是,一旦有人听到安息日这个词,当然不是在教会内,人们常 常就会有沉闷、抱怨、惊恐、痛苦等等念头进入他们的脑袋,使人联想到旧约、 摩西等给人带来痛苦的事情。这当然与多少年来人们对待安息日的态度有关。人 们把安息日视为痛苦可怕的,只是为了过一个符合圣经的、只想快快过去的一天。 不仅是今天,新约开始的时候,法利赛人就这样,制定出一系列安息日规则,而 神颁布律法时,没有那样的的意思。我还记得,自己刚加入改革宗教会的时候, 去访问某位传道人家时所看到的。那是一位敬畏神的敬虔之人。但他的安息日观 点和我的有所不同。我清楚地记得,孩子们在沙发上坐成一排,人人手上一本书, 一点声音都没有,读的当然是基督教书籍。直到午饭来了,他们才被允许站起来, 坐到餐桌上, 当然也是安静无声。一吃完饭, 就是午睡时间, 不管年龄大小, 因

为这是安息日,他们会一直睡到傍晚聚会的时间。当我们把神的律法,以不一定是出于他的用意的方式来执行的时候,安息日就成了限制人的、具有约束力的事情了。但神设立安息日并没有这样的用意。那么安息日应该怎么样过呢?今天神要求我们的是什么呢?安息日是否已经成为过去,或者还是有神想要我们每个礼拜一天做的?如果他是这样的话,那么安息日我们到底应该怎么过呢?

今天早上我们还是接着来学希伯来书第4章,这大概是关于安息日这个主题 最重要的经文,上个礼拜我们讨论了1-13节,但重点没有集中在这一点上。今 天我要来看特别指出,作者所说关于神的安息,和我们这些神国度里的人。作者 清楚地告诉我们: 神已经进入了他的安息日的安息。你们都一定记得, 他警告希 伯来教会,他们在自己恶劣环境里被试探,很多想要离开教会,放弃对基督的认 信,回到圣殿去、回到动物献祭等等的旧约去。他警告他们,他们处在一个非常 危险的境地。在他们之前,有许许多多的就像他们一样的男人女人。他用以色列 在旷野的例子,和眼下的教会作比较。你们都记得我们学过的在此之前的经文, 民数计 14 章, 诗篇 95 篇, 他对这所教会的人们说, 你们正处在同样的情况之中, 正如他们在旷野之中,直到来到应许之地的边缘,但是他们没有能够进入,因为 他们不信神的应许。所有他引诗篇 95 篇说: 你们今日若听见他的话,就不可硬 **着心**。这也是他对教会的警告,这么多年之后,今天你听到神对你们说的话、和 他的应许,不可硬着你们的心,因为你们还未进入迦南,没进入应许之地,你们 还在边界的这一边。所以他对他们说,你们的祖宗在旷野游荡,走到了应许地边 缘, 但没能进入, 因为他们的不信。现在你们站在这里, 预备进入你们的最终 安息,不要因为不信跌倒、失败。

这个礼拜,他要来详细地告诉我们那应许给我们的安息,那安息到底是什么。神是不是要我们走回迦南,要我们把耶路撒冷视为中心,等等、等等。对神的子民来说,安息日到底意味着什么?我们一起从第3节开始:但我们已经相信的人得以进入那安息,上个礼拜我们说过,这里的得以进入这个现在时态的词很可能是指将来的事,也就是说我们将要进入,或者是强调我们就要进入那安息,因为我们相信将要进入那安息。正如神所说:我在怒中起誓说:他们断不可进入我的安息!论到第七日,有一处说:到第七日,神就歇了他一切的工。

最近两个礼拜在我们在每个礼拜六晚上的家庭敬拜上,当我大声地读这段经

文时,我意识到,这段经文是多么容易引起困惑啊,特别是你第一次读。作者在这里来回几次,他用的是相当复杂的辩论。所以,我想在今天继续解释,作为上个礼拜的跟进。神说,他们断不可进入**我的**安息!这是第一人称的拥有性名词。这是神自己的安息。说是他自己的,并不是因为他造了此安息;是他的安息是因为他自己经历了此安息。你们注意到没有?这是创世记 2:2 **到第七日,神就歇了他一切的工**。希伯来书作者所讨论的安息是在神六日创造世界和其上的一切,包括人。最后,第七日,神停止了他一切的创造之工。停止之后,他在那一刻进入了他自己的安息。这安息就是希伯来书作者所讨论的安息。

神在许多年前向以色列祖宗起誓:你们不可以进入我的安息!我已经在此安 息之中,这安息是我停止了创造之后开始的。所以,首先我们知道,神在第七日 歇了他的工,安息了。那是安息日的安息,我们怎么知道是这样的?因为创世记 2: 2 神的话。在所有的经文中,除了创世记 2: 2 外, 唯一一次提到神的安息 是在出埃及记 20: 11: 因为六日之内,耶和华造天、地、海和其中的万物,第 七日便安息,所以耶和华赐福于安息日,定为圣日。神命令他的子民守安息日的 时候,他说:我要求你们守安息日的原因是因为我创造用了六日,第七日我休息 了,所以你们要工作六日,你们也在第七日休息(*注:英文创世记2:2 和出埃* 及记 20: 11, 用的都是休息了或停止了, 而和合本都译作安息了, 英文的安息 日第一次出现是在从出埃及记 20: 8 第 8 诫命, 用大写的 Sabbath day 既安 *息日*)。所以,神进入安息的第七日是安息日,神开始安息是在第七日。这安息 日是他从一开始就邀请人进入的安息。4: 9: **这样看来, 必另有一安息日的安息, 为神的子民存留**。有意思的是,作者在这第 4 章里重复不断地使用歇了或者休息 了这个字,直到这第 9 节作者用了**安息日的安息**(*对不起,再注一下,安息日的* 安息,英文是安息目的休息 Sabbath-rest)。很清楚,在这里,神的休息被称为 '安息日的休息',这一点很重要,我们接着还会看到。这个第七日的休息,也 就是安息日,从创世开始,就是人的终点和目的地。第 5 节**:他们断不可进入我** 的安息! 所以, 必另有一安息日的安息, 为神子民存留(4:9) 根据这里的经文, 旧约神的子民并没有进入神的安息,他们往那里去了,但没能进入,因为他们不 信。请注意,第6节说: 既有必进安息的人, 作者回到创世记2:2,来给我们 解释。我们一般读到创世记 2: 2, 读到的就是经文的描述, 但作者不仅是描述,

也是命令,他告诉我们那安息是人的终点。因为神第七日休息(安息)了,人也要往那个休息(安息)去,要进入神的安息,也就是说,起初,亚当就有一个目的,他的目的不仅仅是生养众多,他完成了他的工之后,要进入神的安息,和神在一起。这就是作者在告诉我们的,有人必进入安息。有意思的是,作者用的证明经文4:3但我们已经相信的人得以进入那安息,正如神所说:我在怒中起誓说:他们断不可进入我的安息!其实造物之工从创世以来已经成全了。作者在这里辩论说,不信是他们没能进入的原因,而不是得不到。就好比报纸上有这样一则广告:7天7夜夏威夷度假,你和你们全家只要500块钱还包机票!你说,这不可能!一定是个骗局。我连电话都懒得给他们打。实际上,这家旅行社真的是在办一个大促销。不是这样的价格不存在,而是你不相信,所以你就去不了。

神在希伯来书的这段经文里说,我的安息自从创世以来,就一直在那里,他 们没能进入,是因为他们不相信! 创世以来,我一直在等待人进来,来加入我。 但是因为你们不信,所以没进来。不是没有,而是不信才使人进入不了。在这段 经文里,我们也学到这安息的特征,请注意,安息发生在特定的时间段,请听作 者引的诗篇 95 篇: 今日你们若听他的话,就不可硬着心。对希伯来书作者来说, 大卫对'今日'的警告,就是眼下希伯来教会所面对的情况,他们在'今日', 必须相信神的应许,今日你们不要跌倒,今日你们必须有信心。作者的警告的今 日将会转变成另一个时间段,称为安息。今日的警告你们必须要听、要信。但这 '今日'最后要变成你们进入神的安息,不再需要警告了。今日是采取行动的时 候,你们的信心必须带来好行为,而不信带来的则是不顺服,最后成为离经叛道 的。'今日'会停止,你、我将进入神的安息,不再有威胁,除非我们的恶心使 我们不信神的话。我们从这个时间段转到那个时间段,不再需要警告,没有人需 要教导他的弟兄,从最小的到最大的,我们都必认识他。所以,神所应许的安息 将要在一个和眼下我们生活的时间不同的时间,那时,我们不再需要担心自己丢 失。我们可以从 4:1 节清楚地看到: 我们既蒙留下有进入他安息的应许,就当 **畏惧,免得我们中间或有人似乎是赶不上了**。这就是说,那应许正在等待实现, 我们正在等待。4:11 说:**所以我们务必竭力进入那安息**。在荣耀的这一边,我 们需要竭尽全力,继续相信,免得丢失。有一天,今日的应许,今日的竭力将成 为实现和安息,那就是我们进入神的安息,神的荣耀神的一天。这段经文不仅是 有时间上的,也是有具体地点的。神要我们进入的安息是一个地方,不是一个概念、不是一种感觉,也不是一种情感而已,而是一个我们将要进入的地方。是我们安息的地方。在我们的这段经文里,安息之处是一个旷野相反的地方。旷野是试炼的地方、试探的地方,警告的地方,也是人必须竭力的地方,旷野是个危险的地方,然而人一旦穿过边界,一切的试炼、危险都消失了,你进入的是神那平安的安息,没有敌人也没有罪可以破坏此安息。希伯来书把此成为家乡。我们在希伯来书里一再一再地看到这幅画面,作者称我们是旷野里的人,但你的眼睛必须注目你的家乡,那是安息的地方、安全的地方、平安的地方。而你在旷野的时候,你必须竭力,必须坚忍,必须继续相信,否则你会遇到危险。希伯来书 11:16 说:他们却羡慕一个更美的家乡,就是在天上的。所以神被称为他们的神,并不以为耻,因为他已经给他们预备了一座城。他又在 13 章 13-14 节说:这样,我们也当出到营外,就了他去。我们在这里本没有常存的城,乃是寻求那将来的城。

我们到达那安息之地后,旷野就永远消失了,再没有试炼,再没有失落的可能,再也没有仇敌、没有黑暗、没有大海。我们是从一个常常变化的、移动的、靠不住的地方搬到具有真正根基的、比现在更真实的地方;虽然现在我们是在那城边缘上的以色列,我们已经离开了埃及,已经得救,已经安全了,但还未进入地南。所以我们有两个现实:我们已经被拯救,但仍然还没到达。作者告诉我们,你们是在往神的安息去,那是与你们现在所居住的不一样的地方。

让我来总结一下,神邀请我们到他属于自己的安息里来,一次永远地。那是离开旷野;那是一个安全的、永久的地方,不再有试探不必再劳作。这就是我们说的安息,是神自己的安息。弟兄姐妹们,那就是我们的目标,我们是被救赎出来的人,神的安息就是我们的目的地。4: 6: **既有必进安息的人。**

希伯来书作者只知道一个地方,那就是第七日神进入的安息。约书亚未能进入,大卫未能进入,希伯来书教会的人们也还没有到达那里,你们是在去往那里的路上。第七日自从创世之初就已经存在,请你们注意听下面的话,这会帮助你如何读圣经,也关乎你的得救。神在创世的时候进入的第七日,是在人堕落之前还是在堕落之后?之前,对吗?那就是说,这第七日的安息永远是人的目的地。神将此安息提供给了亚当,亚当一切工作包括生养众多,管理被造世界等等,都

是为了这一目的,从只是一个人进到得荣耀的人。第七日的安息从创世开始就一直都在那里等待,那从头开始就是亚当的目的地,亚当的愿望和目的就是要进入那个永久的,他不再需要劳作的,不再有乐园里蛇的威胁,没有堕落的可能性的地方。我们都知道,亚当从来没有达到目标。基督进入世界的时候,他拾起来亚当留下的、以色列在旷野留下的,他开始遵行神的话,他开始作神呼召他要他做的;他制服了仇敌,他生养众多。根据希伯来书,他是我们的长兄,是我们的元帅、是我们的开路先锋,进入了那安息。基督完成了亚当本应完成的,他顺服父,从这个世界转到那荣耀的世界,他进入了他的安息。现在,所以信他的人,都被邀请进入他那里,只要他们继续相信,必进入那里。

最后一点,这和我们今天怎么过安息日有什么关系?你可以说这是最简单的 问题: 神在第七日安息了, 那就是你要去的地方。如果你需要与人辩论, 答案就 在这些经文里。毫无疑问,第9节把安息日清清楚楚地放到我们面前:这样看来, **必另有一个安息日的安息,为神的子民存留**。作者是在告诉我们,自从创世之后, 神一直在守安息日,作为一个人,你要和神一样守安息日,新天新地里有一个安 息日在等着你,你最高的、最终的目的就是和你的创造者一起享受安息。那么, 这是从什么时候开始的? 作者在这里告诉我们,这并不从救恩来了之后才开始 的,亚当犯罪后,神没有说,既然亚当搞砸了,那好吧,我就来造一个天堂,让 那些信我的人可以去那里。神永远都有那安息在他心里,永远都有那天国在他心 里,亚当在朝着那里去,人的堕落使得问题变得难了点,但没有打乱神的计划, 他的计划永远不变,他要把男人、女人、男孩、女孩带进他永恒的安息。如果这 是真的,神把安息日赐给以色列人,那安息日象征着什么?象征着神那安息的到 来,天堂的到来。我想,这是我们大家都能接受的吧?问题是,眼下我们怎么来 面对安息日?说到安息日,有人说,我们不是犹太人,我们不在旧约之下。没错, 新约对安息日和如何守安息日的确有了改变,但是,我们知道安息日永远都是天 堂的影儿, 你只需要问你自己一个问题: 你到了那里没有? 如果答案是没有, 那 么守安息日还有没有价值?神要求以色列人守七日中的一日,目的是什么,甚至 亚当的七日中的一日目的是什么?是永远提醒他,眼下的世界不会永远下去,你 的劳作,甚至是你堕落前的劳作也不会永远下去,那一天将要到来,你的工作会 停止, 你将进入神的安息。作者在第 10 节说: 那进入安息的, 乃是歇了自己的

工,正如神歇了他的工一样。

现在到了查验的时候,在我们自己的改革宗传统中,对安息日有不同的观点, 但这种不同不会使教会分裂。没人会检查你的现金卡,看看你安息日是否在外面 做什么(底下听众笑),这些不同的观点主要是源自于加尔文的希伯来书第4章 的注释。他说,我们来到安息,我们相信耶稣基督,然后他解释第 10 节:那进 **入安息的, 乃是歇了自己的工, 正如神歇了他的工一样**。加尔文把这一节经文翻 译成我们歇了自己的工,乃是歇了死的工,也就是想要挣得救恩的工;从罪中歇 了或者歇了想靠我们自己得救的工。有意思的是,加尔文从需要靠信心进入永恒 的安息转变成了因信称义。但我想要辩论的是,这不是作者在这里所做的。让我 来解释一下,请看一看这段经文里的平行:我们将歇了自己的工,正如神歇了他 的工一样。假如我们是歇了有罪的工,靠着信心因信称义,难道我们可以说,神 歇了他有罪的死的工,靠他自己称义吗?因为这里是一个比较,神歇了他的工, 我们也歇了自己的工。神歇了的是什么工?他歇了的是创造之工。这正是亚当应 当歇了的工,假如他进入了那安息,他不再需要去完成神命令他要做的,生养众 多,治理全地的工,我们从这里可以看到这两件事是平行。作为人,甚至在罪来 到世上之前,你、我被神呼召要顺服神,要行善,当然是在罪来到之前。现在你 得救了,神为什么救你?是为了好叫你躺平了,什么都不要做了,感谢神,你已 经不再是罪人了,是吗?不,你们得救是为了行善。以弗所书第2章清清楚楚地 告诉我们,你们得救是本乎恩,也因着信,这并不是出于自己,乃是神所赐的。 因着神的恩典得救,你再也找不出比这更清晰的:也不是出于行为,免得有人自 夸。现在你得救了,保罗怎么说的? **我们原是他的工作,在基督耶稣里造成的**, 也就是新的创造或者从新创造, 为要叫我们行善。这正是希伯来书作者在这里所 说的,他们得救了,需要行善。什么善行?坚持相信,直到最后。随着你们坚持 相信,会有什么样的结果?善行就会出来,他们需要行善。如果他们因着不信失 败了,结果是什么?不顺服。这就是为什么他在 11 节结束的时候说:免得有人 学那不顺服的样子跌倒了(注:上一讲已经注过,各种英译版都是'不顺服'而只有 *和合本译作'不信从'*)。这也为什么他在这卷书里告诉他们,**要彼此相顾,激发** 爱心,勉励行善。你们不可停止聚会,好像那些停止惯了的人,倒要彼此劝勉。 既知道那日子近了,就更当如此(10:24-25).

哪个日子? 安息开始的那一日。他告诉他们,彼此勉励,行善,因为那日 子就要来了,那安息就要来了。那日,神必按每一个人在世的行为进行审判。 有真信心的, 会显出他们因信耶稣基督而行的善。作者是在说, 你们还有工要做, 正因为还有工要做,就有不信的危险,并且不信会带来不顺服。只要我们还活在 荣耀的这一边,我们永远都会被神呼召,要跟随他,要行善,坚持信心。但是到 了那一天,神将审判我们,猜一猜什么会停止? 启示录 14 章清楚地告诉我们, 我听见从天上有声音说:你要写下:从今以后,在主里面而死的人有福了! 圣灵 说:是的,他们息了自己的劳苦,做工的果效也随着他们(注:各种英译版都作: 他们的工也随着他们)。那一天,你我甚至都不再需要努力成为圣洁,那就是我 们安息了的一天,我们都不需要考虑自己是否因信活着;那一天我们必要像基督 一样。但那一天只有在荣耀来临时才会到来。所以,神的子民的确还有一个安息 日要守。我们需要守安息日的原因是,你还没到达天堂,还没有完全安息。所以 神给你七天中的一天,纪念你的创造者,提醒你我们往哪里去,你需要什么才能 到达那里,是信靠耶稣基督。因此作者告诉我们,要你们聚会,要听神的话。安 息日从起初到末了,永远指向第七日的安息。那我们该怎么过呢?说神赐给了我 们安息日,今天早上我没时间来谈为什么安息日从第六天改成第七天,你若有问 题可以在结束后找我。那到底怎么守、怎么过呢?这是每一个人都会问的问题。 那么神说安息日应当像什么呢?应当像你进入了他的安息,像你来到一个地方, 再也没有仇敌,脱下你的军装、放下你的武器,你终于能够举杯庆祝,那将是完 全的喜乐、甚至像切斯顿说的,战争已经结束、工作已经做完,剩下的只有休闲 (注: 英文是 recreation)、在新天新地里享受神的美善、神的荣耀。这就是圣经 告诉我们的安息日的景象。安息日是天堂的影儿,那看上去到底是什么样子的 呢?希望不会是一个大热天,一场这么长的讲道(注:牧师当然是在开玩笑,因为今 天的讲道比平时长的,加上我们这个南加州小镇9月中旬温度还会高达37-38度)。以赛亚书 27 章告诉我们,**以色列啊,耶和华必从大河直到埃及小河,将你们一一聚集**, 当那日,必大发角声,在亚述地将要灭亡的,并在埃及地被赶散的,都要来, 他们就在耶路撒冷圣山上敬拜耶和华)。所以,天上的安息日是敬拜之日。那我 们的安息日怎样过呢? 当然是敬拜神, 耶利米 31 章说: 以色列的处女啊, 我要 再建立你,你就被建立:你必再以击鼓为美,与欢乐的人一天跳舞而出。

安息日应该是庆祝之日,而不是哭丧之日;如果说你在一个礼拜里有一天是你最兴奋第一天,是你家最喜乐的一天,而不是每个人都担心的一天;是全家都应该盼望的一天,是拯救的一天,是庆祝的一天,宴席的一天,在这山上,耶和华必为万民用肥甘摆设筵席,用陈酒和满髓的肥甘,并澄清的陈酒,摆设筵席。他必在这山上,除灭遮盖万民之物和遮蔽万国蒙脸的帕子。他已经吞灭死亡直到永远。主耶和华必擦去各人脸上的眼泪,又除掉普天下他百姓的羞辱,因为这是耶和华说的。到那日,人必说:看哪,这是我们的神,万民素来等候他,他必拯救我们。这是耶和华,我们素来等候他,我们必因他的救恩欢喜快乐(以

因此,这是天上的安息,是我们所等待的一天,是筵席、喜乐的一天。 所以我们的这一天,也应该是筵席、喜乐的一天。你们小孩子们,回家后等你爸 爸妈妈给你们念撒迦利亚 8: 3-4,最终的安息日将是玩耍的一天: 万军之耶和 华如此说: 我现在回到锡安,要住在耶路撒冷中。耶路撒冷必称为诚实的城, 万军之耶和华的山必称为圣山。

万军之耶和华如此说:将来必有年老的男女坐在耶路撒冷街上,因为年纪老 迈就手拿拐杖。城中街上必满有男孩女孩玩耍。

一位作者很有意思地这样写;真正的游戏不寻求得着、也不必挣得或者征服,而是完全享受神所赐给我们的,没有休闲的时间,不回去想昨天,也不必担心明天;如果安息日是一切工作都已完成的一天,那么,当然就是玩耍的时候,就是忘却你的劳作,忘却到期的账单,忘却明天要做的事情,忘却昨天的失败,忘却我们自己,享受与我们的神我们的救主在一起喜乐的一天。愿我们所守的安息日反映出这样的喜乐。神的诫命永远都不是为了给我们加上负担,而是把我们拨回到平安、喜乐的起初。今天早上,作者让我们看到了最终我们将要与神在一起的安息画面。这就是我们一个礼拜中的这一天应该反映出来的,不管这反映是多么渺小;无论上个礼拜如何,我们应当努力享受这一天,这是我们的安息日,是反映那将来的安息日。如此,我们可以事先品尝一下将来那永远属于我们的安息。

让我们一起祷告。